

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25  
Fuera, trimestre... 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. REUS N.º 900

Jueves 18 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

## FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

## ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina á la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

## NUEVO INVENTO

### DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

## DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

### Tijera y Pluma

«El Liberal de Reus» contesta á nuestro suelto de esta sección publicado el domingo último, echando la culpa de todo á los cajistas. ¡Pobres cajistas, y cuantos pecados de que estais inocentes se os acumulan!

«Pero «El Liberal de Reus» al contestar en los términos en que lo hace, demuestra que no nos ha entendido ó que no ha querido entendernos.

No le censurábamos nosotros porque hubiese reproducido sin indicar el origen, el artículo «Virtudes del derecho» que vio la luz en el «Heraldo de Madrid». Hicimos constar el hecho en justificación y abono de la conducta de «El Liberal de Reus». Para convencerse de ello no hay más que leer nuestro escrito.

Holgaba pues la contestación del periódico «enemigo de las discusiones».

Queda en pie, puesto que á esto que era el objeto de nuestro suelto, nada ha dicho «El Liberal de Reus», que el periódico que dirige con tanto acierto don Pedro Nolasco Gay, dijo no por boca de ganso, sino por la del «Heraldo de Madrid», que «cuando á la vuelta de algún tiempo se dedique el espíritu de hombres desahogados á estudiar ese período de nuestra historia» (el de la dominación conservadora) no sabemos que causará mayor asombro, si la paciencia y resignación con que el pueblo español soportó á sus gobernantes EN VEZ DE ARRASTRARLOS POR LAS CALLES, etc., etc.»

Esto era lo que nos convenía hacer constar, y consta.

Por el pecadillo venial de reproducir un artículo ajeno, sin hacer constar la procedencia del mismo, «por que en la imprenta se les olvidó las palabras copiamos de nuestro colega etc.» cargo alguno formulamos contra «El Liberal de Reus», pues si tal hubiera sido nuestro propósito habríamos añadido que también «en la imprenta se les olvidó consignar las palabras copiamos de nuestro colega etc.» con motivo del artículo «Cuadros Nacionales», también del «Heraldo» que publica «El Liberal de Reus» en su edición del sábado.

Dice este periódico en el último párrafo de su suelto: «Conste que no nos ha molestado en lo más mínimo lo dicho por LA AUTONOMÍA.» Lo creemos sin que el ilustrado colega liberal nos lo jure, y por nuestra parte declaramos que no fué nuestra intención al escribir el suelto de referencia molestar en lo más mínimo á «El Liberal de Reus», antes bien, enten limos al escribirlo, que se llamamos á la defensa del periódico monárquico liberal.

Y vamos ahora á contestar al periódico carlista «Correo de Tortosa».

Y copiamos sus palabras para muestra de la cultura de los carcas: «Entre los que más se distinguen en esta desdichada tarea, (la de fustigar á los carlistas) se halla el periódico LA AUTONOMÍA de Reus, que copia toda la basura que insertan sus colegas contra nuestra comunión y hombres, cuando no inventa sandeces de mala ley contra los carlistas y la Iglesia Católica.»

Nos congratulamos de que los carlistas se arranquen con tanto brío. Eso prueba que nuestros disparos han hecho blanco. No aspirábamos á otra cosa.

Conste sin embargo que contra los carlistas no hemos inventado nada, por la sencilla razón de que tratándose de ellos no hay necesidad.

Y prosigo copiando del «Correo de Tortosa»:

«LA AUTONOMÍA que es un periódico anticatólico, es, como es consiguiente, anticarlista, y sería hasta anarquista sino temiera á los tribunales de justicia. En el halla cabida toda la escoria de la prensa periódica, siendo una vergüenza para esta ciudad que tolere semejante publicación contraria á toda moralidad y fomentadora de la mentira y discordia, y á la cual se hubiera puesto un correctivo en muchos casos si respondiera de todos sus actos y afirmaciones.»

Contesto: LA AUTONOMÍA no tiene por que recurrir á las bombas. El empleo de ellas lo deja para los carlistas, cuyas manos sabrán manejarlas bien sin duda.

De que LA AUTONOMÍA responde de todos sus actos y afirmaciones, es buena prueba la colección del periódico en el que constan sus polémicas.

Pero de esto no puede hablar el autor del artículo que publica el «Correo de Tortosa» y que aparece en él sin firma ni pseudónimo alguno, fechado en Reus en 11 del actual.

Y añade el «órgano de la comunión tradicionalista de la Provincia de Tarragona»:

«Los efectos que produce el mencionado papel entre la gente sensata son los de la carabina de Ambrosio, por aquello de que «si el necio aplaude paor»; y sabido es el personal que jalea y aplaude los desplantes del citado periódico.»

Nuestro legítimo orgullo es que los carlistas nos censuren. Si nos aplaudieran ó siquiera les fuera LA AUTONOMÍA indiferente, juramos por dos docenas de húngaras, que romperíamos una pluma que resultaría inofensiva.

Sigue luego este parrafito que me huele á cura acostumbrado á husmear conciencias mediante la confesión ó á cabecilla familiarizado con ellos.

«Reus, es una población liberal en su

mayoría, y tal vez republicana, pero á pesar de esto ve con disgusto la conducta de LA AUTONOMÍA, y hasta tenemos la seguridad que muchos correligionarios de dicho periódico censuran y lamentan su proceder.»

Eso cuentéselo Vd. al Nuncio. Los correligionarios de LA AUTONOMÍA ven con agrado su conducta y en ella la ayudan y la estimulan.

Si lo contrario le han dicho á ese apreciable sacerdote presunto, ó cabecilla en disponibilidad, crea que le han engañado.

A nadie puede constarle eso mejor que á nosotros.

Y termina el parto carlista con este parrafito:

«Pero como no hay mal que por bien no venga, tenemos la convicción de que las perniciosas doctrinas que sustenta LA AUTONOMÍA han de servir únicamente para unir y agrupar en contra suya á las personas sensatas y de rectos sentimientos, aun los que están más distanciados de nosotros.»

Reus 11 Noviembre 1897.»

No podía faltar esa excitación encaminada á lograr la muerte de LA AUTONOMÍA.

Es ya la cuarta ó quinta tentativa hecha en ese sentido por conservadores ó carlistas.

Y nosotros buenos, á Dios gracias, y prosperando merced al apoyo de nuestros correligionarios y al favor de la opinión.

CERLE

## Junta Central Republicana

Esta celebrando la elegida en la Asamblea Nacional de Fusión Republicana sus sesiones en Madrid desde el día 15.

No ha tratado hasta ahora asuntos de mayor interés, por lo cual, y por la hora á han terminado las sesiones, lo cual hubiera hecho inútiles los telegramas, no los ha expedido sin duda el corresponsal que al efecto allí tenemos.

De la primera sesión celebrada podemos decir sin embargo, que se efectuó bajo la presidencia del Sr. Carvajal, asistiendo á ellas los Sres. Salmerón, Azcárate, Piernas, Sol y

Ortega, Hidalgo Saavedra, Caules, Guasch, Rispa Perpiñá, Labra, Ojeda, Melquiades Alvarez, Calderón, Corominas, Artola, González Gil, Gómez Trevijano, Baselga, Villalba Hervás, Menéndez Pallarés, Lacort, Gualberto Ballesteros, Caro, Pérez Costales, Cervera, Morayta, y Prieto.

La nota oficiosa facilitada á la prensa dice que el señor Carvajal expuso en breves frases el objeto de la reunión, indicando la trascendencia de los acuerdos que hubieran de adoptarse y consagrando un sentido recuerdo á la memoria del vicepresidente de la Junta don Casimiro Junco. Para cubrir esta vacante fué elegido por unanimidad, don Ramón Pérez Costales. Por aclamación se acordó no admitir la renuncia que había presentado don Alfredo Vincenti y se aprobó á su vez la forma y modo en que habrá de procederse á la discusión ordenada de las diferentes materias que han de ser objeto de las deliberaciones de la Junta.

Después de haber dado lectura á varios telegramas y cartas de correccionarios de provincias, el Directorio dió cuenta de su conducta á la Junta por medio de una memoria en la que se declaran minuciosamente los múltiples trabajos ejecutados durante el verano y la eficacia provechosa de sus importantes gestiones. Esta Memoria quedó sobre la mesa por el término de veinticuatro horas para ser discutida en las reuniones próximas.

También quedó sobre la mesa un proyecto de bases firmado por varios individuos de la Junta y concerniente á la constitución de la futura Asamblea del partido de fusión republicana.

Hoy celebrará sesión á las cuatro de la tarde.

Será secreta, como todas las que celebre dicha Junta, y en ellas se discutirán los siguientes asuntos:

Memoria del Directorio sobre los trabajos hechos desde que se constituyó.

Si es conveniente que el partido vaya á los comicios ó si ha de seguir en el retraimiento electoral.

Procedimiento para elegir una nueva Asamblea.

Y por último amplitud de las proposiciones individuales.

El señor Sol y Ortega pidió que se diese cuenta del resultado de las gestiones de la comisión del partido que visitó al señor Sagasta para pedir que se levantase la suspensión de garantías en Barcelona, y se acordó emprender una campaña de propaganda á fin de promover una amplia y escrupulosa investigación sobre los tormentos aplicados

á los presos por anarquistas en Montjuich, con el objeto de pedir el castigo de los que resultasen culpables de tales actos de barbarie.

«Las Noticias» de Barcelona añade que en otra sesión se ha dado un voto de confianza al Directorio, y se ha desautorizado al señor Labra por haberse extralimitado ofreciendo al Gobierno de Sagasta el apoyo del Directorio para el planteamiento de la autonomía en Cuba.

## NOTICIAS DE AFRICA

Alhucemas 12 Noviembre 1897.

Señor Director de LA AUTONOMÍA  
Reus.

El día 8 por la tarde vino de nuevo el «Gosmao» con el propósito de recoger el cadáver del infelicitado Pemieu.

A este objeto desembarcó una caja de madera muy resistente con doble fondo y dentro de ella otra de zinc, dentro de la que se acondicionará la que en estos momentos ya sirve de mortaja al cuerpo del infeliz.

Su cariñosa madre lo ha reclamado á toda costa, quiere tener el placer de poder acercarse á la tumba á llorar el vacío en que la han dejado torpes y ruines miserias humanas.

Si, como no es fácil, tuviera el placer de leer estas líneas la buena señora, celebraríamos muchísimo sirvieran de consuelo que bien lo ha menester, quien como ella no auguraba para su hijo un tan tristísimo fin ocasionado por las hordas africanas y piense que otras madres han perdido el suyo en manos de gentes civilizadas.

Cuando el comandante del «Gosmao» iba á proceder á desenterrar el cadáver de Paul Pemieu, surgió alguna dificultad imprevista, dejó junto al cementerio acondicionadas las funerarias cajas y partió.

Rescate de los cautivos.—A las 2 de la tarde del día 10 llegó á esta plaza el transporte de guerra «Suarez Valdés».

Pasaron á bordo las autoridades y luego botó al agua dos botes y con la lancha de la sanidad del muelle, formóse una expedición hacia Carabonita.

Iban en el primer bote el gobernador de la plaza, el segundo comandante de bordo, el Scherif de Tanger y el ayudante.

En el segundo iban uno de los prisioneros que estaban en Tanger, otra autoridad marroquí, un intérprete y un jefe español, y en el tercero, grande de la plaza, con diez remeros, embarcaron una infinidad de moros que habían venido á la plaza con sus «fusilas».

La expedición era en extremo interesante. Todo Alhucemas asomado á las azoteas y á las murallas y los moros de las otras kabilas desde sus playas contemplaban el espectáculo.

Entró la expedición en el desembarcadero oculto de los bocoyas, y al cabo de unos 45 minutos apareció de nuevo en dirección á la plaza.

La lluvia.—Por desgracia el día estaba nublado y en aquel momento descargó un fuerte chaparrón, pero esto no impidió que la población permaneciera como si tal cosa esperando el resultado.

Los cautivos.—Llegó la expedición cerca de las murallas y desde lo alto agitantose los pañuelos al distinguirse las macilentas figuras de los cautivos el capitán del «Fiducia» Manuel Raseta, y el capitán y dos marineros del «Rosita de Faro», portugueses don Juan Rosendo Mascarenha, José Biera y Antonio Pedro Celestino.

Pasó la expedición por frente el muelle y en tanto se la agasajaba desde la playa, dirigióse á bordo del «Suarez Valdés» donde estuvo breves momentos.

Los cautivos en Alhucemas.—Salieron con la lancha de Sanidad uno de los jefes del buque, el gobernador de la plaza y el ayudante, acompañando á los rescatados.

Al poner pié en tierra cuantos estaban en la escalera de desembarco, los abrazaron y los plácemes y felicitaciones se sucedían con expresivos y fuertes apretones de manos.

Al penetrar en la población un nutrido aplauso de los espectadores dióles la bienvenida, desde los balcones agitaban las señoras los pañuelos y en todos los semblantes notábase la satisfacción producida por las sensaciones de alegría.

Hermoso espectáculo ofrecía ver en aquellos momentos á la diminuta población de Alhucemas disputándose el honor de tributar un entusiasta recibimiento y hospedaje á los que cerca de tres meses habían pasado en poder de los bocoyas sufriendo toda clase de privaciones y penalidades.

Las venerables canas del capitán del «Fiducia» y su semblante enérgico aunque enflaquecido, la palidez cadavérica de los del «Rosita» infundían respeto y admiración cuando subía la comitiva por las pequeñas y tortuosas calles de Alhucemas que atestadas de gentes daba á los cautivos rescatados la bienvenida, en tanto que ellos á cada paso quitándose sus gorras marineras saludaban conmovidos.

Pocos fueron los momentos que pudo albergarles Alhucemas pues el «Suarez Valdés» hizo señal de partir y los rescatados tuvieron que ir á bordo.

El Suarez Valdés.—Serían las cuatro y media de la tarde cuando el «Suarez Valdés» levó anclas y dirigióse con pequeña velocidad hácia Carabonita para desembarcar á los prisioneros bocoyas que estaban en Tanger. Era once y dos mujeres que se ofrecieron como premio de rescate.

Hasta muy entrada la noche quedóse por allí el transporte, marchando al amanecer sin volver á la plaza, sintiendo mucho los habitantes no poder retener un solo día á los libertados, que tanto interés habían despertado desde los primeros momentos de su cautiverio.

Los vecinos, empleados y moros que tuvieron ocasión de visitar el «Suarez Valdés» quedaron prendados del buque y de todos sus departamentos, habiendo causado admiración la magistral entrada que hizo en el fredo de esta plaza como si ya otras veces hubiese fondeado en él.

Estábamos acostumbrados á ver cierta timidez en los buques de su calado que se quedan anclados muchos cables mar adentro, y el «Suarez Valdés» ancló entre la playa y Alhucemas con tanta ó más rapidez que pudiera hacerlo el experto capitán del vapor correo «Sevilla» en aquellas aguas.

La opinión general.—En la opinión ha producido excelente efecto el que hayan sido las autoridades españolas las que han efectuado el rescate de los cautivos.

Notábanse en la plaza la visita de los bocoyas á los barcos extranjeros, tal vez para asuntos particulares y se temía fuesen rescatados por ellos.

No obstante bueno era que unos ú otros lo hicieran cuanto antes, y ya que ha sido España, tribútesele el reconocimiento á que es acreedora por sus incesantes trabajos en este asunto.

El día 11 llegó de nuevo el «Gosmao» y procedió inmediatamente á la traslación del cadáver del infeliz Pemieu que acondicionado en la forma al principio de esta carta expuesta, será trasladado á Francia.

Consejo de guerra.—Parece que en breve se celebrará el Consejo de guerra que ha de depurar la responsabilidad que á cada uno de los bocoyas presos en esta plaza, pueda haberle con motivo del asalto de la barca «Prosper Corin» realizado en Octubre del año anterior.

ALÍ-EL-MELLEH.

## Las evoluciones de la Historia.

por E. LITRÉ.

(Traducido expresamente para LA AUTONOMÍA)

Sin embargo, si en vez de considerar las sociedades en el espacio las consideramos en el tiempo, se nos ofrece un espectáculo completamente análogo.

En él, también observamos grados de desenvolvimiento. Tomemos á Francia por ejemplo; no recordando la edad media, el imperio romano, del cual fué una provincia, nos basta retroceder dos mil años para encontrar, en tiempo del historiador Polibio, á los Galos, pueblo no salvaje, pero bárbaro, (porque la barbarie es un grado entre el salvajismo y la civilización), teniendo armas de cobre y no de hierro, no conociendo la escritura sino como préstamo del alfabeto griego de los Fenicios de Marsella, sin ningún libro, y no transmitiendo sus dogmas religiosos sino por medio del relato y de la memoria. Detengámonos aún en los griegos; con éstos ocurre lo mismo que con los Galos; apenas es preciso retroceder mucho más en el tiempo. Tres mil años nos trasladan á la edad homérica, y en esta época el estado social de los helenos era muy semejante al de los Galos que acabo de describir.

Pero en vez de apreciar particularmente á un pueblo, tomemos una serie de pueblos ligados entre sí por las transmisiones de civilización; sea, por ejemplo, el grupo de los pueblos modernos civilizados, salido, lo que es incontestable, de la edad media; á su vez la edad media proviene de la composición del imperio romano, bajo la influencia del cristianismo y de la invasión bárbara; Roma tiene en Grecia todos sus vínculos de civilización; Grecia fué discípula de Fenicia y de Asiria; finalmente, los Fenicios y los Asirios tienen su escuela en Egipto. He ahí un largo encadenamiento que facilmente se divide en tres grupos sucesivamente superiores el uno al otro; el grupo oriental es menos elevado en civilización, que el grupo greco-romano, y éste menos que el grupo europeo moderno. Insisto sobre este hecho capital y representélo nuevamente por algunos grandes trazos sacados de un nuevo orden de fenómenos sociales; hace dieciocho siglos no había en el mundo un solo cristiano y el único monoteísmo que se conocía era el de los Hebreos; éste, aun al decir de los libros bíblicos, no remonta más allá de Abraham; anteriormente á éste ningún pueblo era monoteísta y el mundo no ofrecía sino el politeísmo; esto es, un aspecto muy semejante al que ofrecen actualmente la India, la China y el Japón.

De esta forma, de cualquier modo que

se considere á las sociedades, ya en su agrupación actual en la superficie del globo, ya en su encadenamiento durante el pasado, reconócese allí un movimiento inferior á un estado superior. Esto es verdad para el todo, cualesquiera que sean los accidentes que sobrevengan á pueblos particulares y sean los que fueren las perturbaciones que cubra la trayectoria de la civilización.

Esto observado en todos lugares y en todos los tiempos, es el gran hecho histórico que es preciso tener grabado en el espíritu y en vista de lo cual se desprecia lo accidental y lo fortuito. Tiene él gran importancia en la historia, y desgraciadamente la evolución de la humanidad es una obra acompañada de grandes sufrimientos; porque de todos los fenómenos naturales es casi el más complejo y por consiguiente aquel que está expuesto á ser perturbado más veces y más gravemente en su curso.

En este punto es posible transformar la definición de la historia, y dar á esta definición un carácter filosófico. La historia, hácese dicho hasta hoy, es la narración de los acontecimientos que ocurren en los pueblos y entre los pueblos. La historia, decimos nosotros ahora, es la investigación de las condiciones que hacen que los estados sociales se sucedan unos á otros en un orden determinado. De este modo los acontecimientos representan un papel secundario; producto

de las pasiones y de los intereses que impelen á los pueblos y á los jefes de los pueblos, ora sirven al movimiento espontáneo de la humanidad, ora lo perjudican; pero en compensación, y la compensación cuesta á veces bien cara, son dominados por ese mismo movimiento, y en su conflicto desordenado, no consiguen anularlo, ni desviarlo para siempre de su camino. Todo pueblo, al que se suprime el movimiento progresivo, tiene anales y no historia. Es lo que sucede á las poblaciones musulmanas y chinas. Y en estos anales ¡que sequedad, que esterilidad, que falta de interés! Por tal comparación es por donde se reconoce que la narración de los acontecimientos no toma real y grande significación sino por intervención del elemento interior del desenvolvimiento.

Este movimiento interior de desenvolvimiento en lenguaje sociológico, llámase estado dinámico. Tiene por soporte un estado que, en el mismo lenguaje, se llama estado estático, y es el fin de las condiciones de subsistencia de una sociedad. El estado estático puede existir sin estado dinámico, como se vé en muchas sociedades contemporáneas; más el estado dinámico no puede existir sin el estático; y una sociedad en que el estado estático fuese incesantemente desordenado, no daría lugar á ningún fenómeno dinámico; es así como el orden es necesario al progreso.

# Crónica

**\* \* A la Junta Central.**—Nuestros correligionarios de Vilella Alta, expidieron á la Junta Central de Fusión Republicana que actualmente se reúne en Madrid, el siguiente telegrama: «Ricardo Guasch, Madrid.—Los republicanos de Vilella Alta ruegan á Vd. interceda cerca de la Junta Central de la Fusión Republicana para que trabaje en pró de la pronta instauración de la República por el procedimiento revolucionario.—Sold.»

En análogo sentido, según se nos dice, han teleografiado también á nuestro correligionario y amigo querido señor Guasch, las Juntas Municipales de Vilella Baja, Porrera, Gratallops y alguna otra.

La Junta Municipal de Capsanes, según carta que tenemos á la vista, redactó el telegrama siguiente también dirigido al señor Guasch: «Atendidas las necesidades de la patria rogamos á V. proponga á la Junta Central que tome acuerdos enérgicos, radicales, que nos conduzcan pronto á la instauración de la República.—Por la Junta Municipal Republicana de Capsanes.—El Presidente, José Barceló.»

Como en Capsanes no hay estación telegráfica, el Secretario de la Junta nuestro correligionario señor Estalella, trasladóse á Falset, diciéndosele en la oficina de telégrafos que no podía darse curso á un telegrama de aquella naturaleza.

Ya sabemos que hoy, bajo el gobierno del liberal Sagasta, no es lícito siquiera lo que lo era en tiempo de Cánovas, y vayan Vds. fiándose del liberalismo del actual Gobierno.

Nuestros correligionarios de Alcover expidieron los siguientes telegramas:

«Sardá y Llaberia para Guasch, Cisne, 7, Madrid.—Junta municipal de Alcover ruega exprese Junta central, deseo se adopten acuerdos enérgicos, radicales y revolucionarios conduzcan pronto instauración República.—Ciuro, Presidente Junta municipal.»

«Sardá y Llaberia para Guasch, Cisne, 7, Madrid.—Centro republicanos fusionados Alcover, atendidas necesidades Patria, esperan acuerdos enérgicos en consonancia graves circunstancias presentes.—Olla, Presidente Centro de fusión republicana.»

«Sardá y Llaberia para Guasch, Cisne, 7, Madrid.—Exponga Junta central necesidad patriótica de tomar acuerdos enérgicos, fortalezcan partido y alienten país.—Gassol.»

**La Autonomía** se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

**\* \* Sesión.**—Anoche nos fué imposible asistir á la que celebró nuestro Municipio. No habiéramos podido publicar la reseña de la misma, por exceso de original. En la edición próxima extractaremos la sesión de anoche.

Y dispensen nuestros lectores esta falta á que nos han obligado las circunstancias.

**\* \* Nublado amaneció ayer el cielo y hasta lloviznó en las primeras horas de la mañana luciendo luego el sol, aunque el firmamento no se despejó por completo.**

**\* \* Correos.**—Nuestro colega «La Justicia» de Calatayud se queja de que hace bastantes días no recibe LA AUTONOMÍA que nosotros puntualmente le enviamos.

También el señor Blasco Ibáñez, Director de «El Pueblo» de Valencia nos habla en una carta suya de otra anterior que no ha llegado á nuestras manos.

Es desesperador lo que pasa en el ramo de correos.

**\* \* Encontrándose de paso en esta ciudad los célebres y distinguidos excéntricos musicales «Los dos bemoles», darán el próximo sábado por la noche un concierto en el «Centro de Lectura», cuyo programa publicaremos oportunamente.**

**\* \* Anteayer tuvo lugar en Barcelona el entierro de don José Peralta Pineda, persona muy conocida por la heroica muerte de su madre en defensa de la libertad española.**

Figuraban en el fúnebre cortejo, entre

otras conocidas personas, los señores Rubaudonadeu, Selly y Orgaz, quienes no ostentaban otra representación que la suya particular.

Asistieron también al entierro numerosos obreros y jornaleros.

Se ha comentado la absoluta ausencia en el fúnebre acto del elemento oficial.

**\* \* Baile.**—Lo habrá á sexteto en los salones del «Círculo Republicano Histórico» en la noche del domingo 21 de los corrientes, empezando á las nueve y media.

Agradecemos á la Comisión de dicha Sociedad la invitación que se ha dignado hacernos.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

**\* \* Las elecciones.**—Según noticias de buen origen que tenemos, Sagasta no ha pensado, diga lo que quiera Moret, en disolver las actuales Cortes ni en convocar á elecciones para hacer ver que el pueblo elije otras.

Por ahora, ni aun para Marzo, como se indicó, nos amenaza el peligro de esa farsa.

**\* \* Revista del Ateneo Obrero de Barcelona.**—Hemos recibido el número 83 de esa simpática publicación.

**\* \* Las aguas del Ebro aumentaron considerablemente en la noche del lunes, según dicen los periódicos de Tortosa, teniendo que ser amarrado de nuevo el puente volante.**

**\* \* Cortamos de «La Publicidad» del miércoles:**

«Ayer tarde se verificó el entierro del teniente coronel de infantería retirado don Francisco Foncuberta y Vila, habiendo asistido numerosa concurrencia.

El jefe de los republicanos progresistas, Dr. Esquerdo, estuvo representado por el presidente del Comité provincial don Eusebio Jové; el Comité democrático federal por don Tirso Ortubia; la Lliga Federal por su presidente don Antonio Flamerich; el Centro Democrático Federalista por don Joaquín Planas; el Centro de Fusión Republicana por don Juan Salas Antón; la Juventud Federal por don José Pintó.

Además entre los amigos políticos y particulares que acudieron á expresar sus simpatías á Foncuberta, estaban los señores Vallés y Ribot, Litrán, Vilá, Pujal y Vivé, Serraclará, Sanfeliu y otros que no recordamos.»

**\* \* En Valencia se han abierto suscripciones públicas en los periódicos y sociedades, para allegar recursos con que mitigar los daños que la inundación ha causado á muchos infelices.**

**\* \* Para proceder á la revista anual de las fuerzas de esta provincia ha sido nombrado el general de brigada don Francisco Guzman de Villoria.**

**\* \* No dan los cuartos.**—Sería curioso saber las cantidades que distintas Diputaciones y Ayuntamientos de España han votado con destino á la suscripción abierta por «El Imparcial» para socorrer á los soldados que regresan de Ultramar heridos ó enfermos, y que no han ingresado todavía en las cajas del periódico madrileño.

Nosotros sabemos ya que se halla en este caso el Ayuntamiento de Tortosa cuyo alcalde no ha ordenado aun la entrega de las 500 pesetas votadas para aquella suscripción.

Mucho convendría que la prensa se ocupara de este asunto á fin de poner en evidencia á esos patriotas fin de siglo que prometen mucho y quedan á deberlo todo.

**La Autonomía** se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balsaloché, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

**\* \* Los abogados de Valladolid se han reunido para aprobar un proyecto que tiende á establecer en cada pueblo un letrado que desempeñe las funciones de secretario del Ayuntamiento, notario, juez municipal y registrador de la propiedad.**

Estos señores se han olvidado de consignar en su proyecto que ese letrado debe desempeñar también los cargos de sacristán, campanero, alguacil y enterrador.

Puestos á pedir, pedirlo todo.

**\* \* Dicen de Tortosa con fecha de ayer:**

«Ayer mañana, pocos momentos después de haber sido desalojadas por orden del Alcalde las cuevas que había frente al convento de las Hermanitas de los Pobres, ocupadas á la sazón por ocho ó diez mendigos se derrumbraron aquellas con gran estrépito, arrastrando en su caída grandes moles de roca.

Afortunadamente y gracias á la previsión de nuestra primera autoridad local, no hemos tenido que lamentar una hecatombe.»

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

**\* \* Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1300.38 pesetas.**

## A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que surren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

## A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguerito de cauchouc* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

**TIRANTES OMOPLATICOS** para evitar la cargazón de espaldas.

**FAJAS HIPOGÁSTRICAS** para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

**JOSÉ PUJOL**  
cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clauselles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO  
**LA CRUZ ROJA**  
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.  
EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm. 5, 4, 1.

**En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.**

**\* \* Si quieres, mi buen Pepito, recobrar el apetito y con él el buen humor, bebe, cual lo hace Dícanta, de MARZAL la rica ABSENTA, que es el remedio mejor.**

VIUDA E HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.  
Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

## CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.  
El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitarlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 17.  
He aquí un extracto del régimen que vamos á implantar en Cuba, según los decretos de autonomía que en breve se llevarán á la práctica: Constitución de España íntegra, sin las limitaciones establecidas en

el decreto de 1882. Identidad de derechos entre peñinsulares y cubanos. Creación de una Diputación insular totalmente electiva, sin perjuicio de crear más adelante otra que haga las veces de Senado. Esta Diputación formará los presupuestos, legislará sobre todos los servicios y redactará el arancel de Aduanas.

La Metrópoli se reserva únicamente los ramos de Estado, de Guerra y de Marina, la jurisdicción de competencias, la formación de leyes civiles de carácter nacional, como la administración de justicia, y la determinación de los gastos que por su parte le corresponde satisfacer á la región autonómica. Se establece además en dicho proyecto las atribuciones del Consejo de la Cámara insular y del Poder ejecutivo de la Metrópoli, y se extiende el Real patronato al nombramiento y separación de empleados, dándose otras disposiciones que garanticen la independencia del Poder judicial.

El ministro de la Gobernación llevará al próximo Consejo la concesión de un crédito de quinientas mil pesetas para socorrer á las víctimas de las catástrofes de Levante.

**GERMINAL**, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

**CATECISMO** DE MORAL, por Casalla. Esta obrita dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

**LA MUJER** EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buán, 0.50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

**CRÍMENES** DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

## Sección Oficial

**Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS**

Habiendo llegado la época de efectuar los cambios de dominio de las fincas rústicas y urbanas como así está prevenido en la vigente ley del ramo, se pone en conocimiento de los interesados que durante el presente mes hasta el último de Diciembre próximo, se admitirán en la Secretaría municipal en el negociado correspondiente las solicitudes referentes a dicho particular.

Las solicitudes deben ser estendidas en papel del sello 11º debiendo acompañar la cédula personal y la escritura pública siempre que dicha escritura haya satisfecho los derechos en el Registro de la Propiedad.

Lo que se hace público á fin de que llegue á conocimiento de los interesados.

Reus 17 Noviembre 1897.—El Alcalde, José M.º Borrás.

**REGISTRO CIVIL**  
del día 16 de Noviembre de 1897

**NACIMIENTOS**  
Eugenio Más Santaná, de Antonio y María.—Ramón Escarínola Borrás, de Ramón y María.—Gertrudis Ribas Marqués, de Emilio y Josefa.—María Ribé Esteve, de José y María.

**MATRIMONIOS**  
Ninguno.

**DEFUNCIONES**  
Rosa Masip Pardell 40 años, Manicomio.—Pedro Pagés Ferré 66 años, Hospital civil.—Angel Franquet Juncosa 2 años, Puivill Oriol 10.

## Espectáculos

### TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA

dirigida por el maestro

Don Francisco de Perez Cabrero

Función para hoy.—18 de abono.—Sexta representación de la ópera española «La Dolores».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraíso 2. A las 8 y media en punto.

**APRENDIZ BARBERO** Se necesita uno que conozca algo el oficio. Peñuquería del «Siglo», Arrabal de Sta. Ana, 4.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

**De Reus á Barcelona**  
5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª  
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª  
1'57 t. correo (por Villanueva).  
**De Barcelona á Reus**  
5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).  
9'46 m. (por Villanueva).  
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)  
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)  
**De Reus á Mora**  
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 m. (1)  
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.  
**De Mora á Reus**  
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.  
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª.

**De Reus á Tarragona**  
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.  
**De Tarragona á Reus**  
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.  
**De Reus á Lérida**  
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.  
**De Lérida á Reus**  
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.  
**De Reus á Vimbodí**  
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª  
**De Vimbodí á Reus**  
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª  
**De Tarragona á Valencia**  
9'30 m. y 11'30 n.  
**De Valencia á Tarragona**  
11 m. y 6'30 t.

## FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de septiembre de 1897.  
Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.  
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.  
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañanas.  
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, tarde.  
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andaluza, á las 2 y 7 tarde.  
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañanas y 2.ª expedición, 2 tarde.  
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

# Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 112 por 100 de interés anual Amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.  
Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna de capital.  
Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.  
No importa que las fincas estén hipotecadas.  
No se admiten préstamos inferiores á 1.500 pesetas.  
Agente pa a la Provincia DON DANIEL VIRGILI. Cuantos deseen proponer operaciones, encórran á dicho señor todos los lunes en la FONDA DE LONDRES.—Reus.

# La Autonomía

## DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

### De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.